



从9月1日入院到9月6日康复出院，患者窦女士（化名）在浙江大学医学院附属第二医院（以下简称浙大二院）心脑血管病院区一个病房，接受了3个科室为她进行的糖尿病、颈动脉堵塞、冠心病的治疗，减少了辗转不同科室的奔波劳累。

以科学干预管理生命健康生态的名医大院——浙大二院心脑血管病院区（博奥院区），位于杭州奥体中心附近，与运动激发生命无限可能的体育文化中心功能相映衬。医院于今年上半年正式启用，服务范围包括院前照护、急诊救治、门诊诊疗以及住院服务，首倡一站式心脑血管疾病多学科诊疗服务、整合式早期康复服务，以及全景式健康档案导向的代谢性疾病管理套餐，提供复杂心脑血管疾病的个性化、全周期解决方案。

浙大二院党委书记王建安教授表示，院区的建设聚焦心脑血管疾病这一威胁人类生命的头号杀手，实现了创新融合、区域联动、全球开放，打造复杂疑难危重症心脑血管疾病诊治高地、介入性诊疗技术与器械国家战略科技重地、高水平专业医学人才培育基地，成为名副其实的全球一流心脑血管疾病创新诊疗中心。

患者不动专家动 让患者就医更省心

56岁的窦女士，患糖尿病很多年，平时血糖控制不佳，9月1日，她因头晕来到浙大二院心脑血管病院区内分泌科就诊，检查发现颈动脉80%堵塞，同时患有冠心病。

“我们立即启动了跨学科会诊。”内分泌科主任郑超介绍，综合患者病情，会同神经外科、心血管内科一起制定了最优的治疗方案——内分泌科团队对患者的血糖进行评估和管理，控制患者的代谢指标；针对颈动脉80%堵塞问题，神经外科专家为患者进行了颈动脉介入手术，疏通了堵塞的血管；至于冠心病问题，心内科专家蒋峻主任医师为其进行了冠脉造影，提示冠脉多支病变，后行冠脉球囊扩张介入治疗。就这样，患者在一个病房就处理了以前需辗转3个科室处理的问题，于9月6日康复出院。

这样的病例在内分泌科非常多见。郑超主任说，新院区国内首创以血管为特色的内分泌代谢病中心，患者治疗会邀请心血管、脑血管、下肢血管、肾内科、眼科等大血管和微血管病变相关科室和专家会诊，从学科交叉走向学科融合，对患者进行全程、闭环、个体化代谢病管理。

今年7月，神经内科童璐莎主任医师接诊了一位在两个月内中风两次的患者，仔细询问得知，患者先发生了一次脑梗，在当地医院住院以后逐渐康复起来，回家后遵医嘱吃了预防脑梗再发药物，但没想到才过了一个多月，又觉得自己不对劲了，到医院一查，竟发现了新的脑梗。当地医院的医生说，可能是其对二级预防的药物有抵抗，所以效果不好，推荐来浙大二院详细检查。

入院后，神经内科团队给予患者完善的脑梗急性期治疗，

还进行了针对性的检查，结果表明，患者脑梗反复发作是因为心脏上存在一个大孔径的卵圆孔未闭（PFO），导致来自静脉的血栓轻轻松松地就能通过这个孔道，进入到脑部的血液循环中去。一个月之后，心内科医生为患者进行了卵圆孔未闭封堵术，两个科室“脑心同治”，为患者带来了“标本兼治”。

“患者入院后，我们第一时间介入诊疗，开展包括医学评估、基于运动处方的运动治疗、就诊冠心病危险因素、患者教育及心理咨询、最优化的药物治疗等在内的多方面综合性的医疗措施。”中医康复科副主任熊冰说，康复团队落实“全人、全程、全心”的康复理念，为住院患者量身定制以精准神经调控康复和能训练为主线的康复计划，鼓励患者、医生、护士、治疗师、家属、护理员共同参与康复全程管理，实现患者康复。

“患者不动专家动，这是博奥院区最大的亮点。”神经外科虞军主任医师一次次感受多科室联合诊治给患者带来的省心，为这种创新的治疗模式点赞。

“这些就是博奥院区一站式、个性化、全周期的心脑血管疾病解决方案的具体体现，以患者为中心的生动诠释。”心血管内科副主任刘先宝表示，心脑血管病院区真正实现了“患者不动专家动”的就医模式，患者入院某个科室后，从血糖调理、疾病治疗、康复、宣教，到出院后服药、康复提醒、建立个人健康档案、医患沟通、预警提醒、复诊提醒、预约下一次门诊，都是由接诊科室融合其他科室共同完成，实现了院内全程高效诊疗、院外患者全方位管理的全周期闭环式诊疗服务。

浙大二院心脑血管病院区

本期嘉宾：
《医师报》
融媒体记者
湘雪

「一站式」解决复杂心脑血管疾病



配备顶级设备 让医生更有信心

作为名医大院，浙大二院心脑血管病院区除了先进的理念、一流的医疗专家团队，还有顶级的医疗设备，在救治疑难急危重症患者过程中发挥着重要作用。

前段时间，60多岁的王先生（化名）在社区卫生中心体检时，左手测出的收缩压只有80 mmHg，右手测出来居然又超过140 mmHg，他随即来到浙大二院心脑血管病院区，CT检查发现他主动脉弓处存在主动脉夹层，夹层累及左锁骨下动脉，所以他的左手血压明显降低了。

心脏大血管外科副主任孔敏坚说，影像显示王先生血管的直径已扩张到6厘米，是正常值的2倍，临幊上超过5厘米就需要做急诊手术了。虽然目前他身体没有不适，但随时都有主

动脉夹层破裂的风险。

于是，孔敏坚团队利用“开窗技术”为王先生实施了微创手术，术后，王先生两侧肢体的血压恢复到了正常，他也不用担心体内的“不定时炸弹”随时爆炸了。

孔敏坚还介绍，近年来，该类手术已成功实施了百余例，随访发现患者无新发夹层，分支血管通畅率100%。

王先生的这台手术是在心脑血管病院区的杂交手术室完成的。杂交手术被称为手术室中的“航空母舰”，它将原本需要分别在不同手术室、分期才能完成的重大手术，合并在一处一次完成。

心脑血管病院区一共有4间杂交手术室，一旦微创介入手术过程中出现病情变化，医生可以随时根据需要灵活

转为开放手术，而不需要将患者转到开放手术手术室进行二次手术，不仅能降低患者手术风险和治疗费用，还能增强医生的信心，让他们更便捷地完成手术操作。

院区除了拥有全国最大的一站式杂交手术室群，还有国内首家介入手术机器人、零射线绿色磁导航手术室、可移动式术中磁共振、自由移动CT、数字智能手术室等全国领先的硬件设备。除此之外，还有复合手术经验丰富的血管外科陈兵主任医师团队、神经外科虞军主任医师团队等一流心脑血管学科群始终围绕微创理念实施的开放手术、介入手术及复合手术，有效降低了患者的治疗痛苦，提高了血管疾病诊疗成功率，更为患者安全建立了有效保障。

以患者为中心 当好人民健康“守门人”

心脑血管病院区怀抱“健康从心开始”的服务理念，一站式解决复杂、疑难、危重的心脏、脑血管和周围血管等诸多顽疾。而这一切都源于浙大二院“患者与服务对象至上”的核心价值观，和致力于当好人民健康“守门人”的精神。

除了直接服务老百姓临床需求，心脑血管病院区还要实现临床与科研无缝衔接。王建安教授说，新院区一个非常重要的创新，就是搭建了一个以血管疾病为基础的数据库，以数字化手段提高医疗效率，构建“院前—院中—院后”联动机制，比如注重就诊患者的跟踪随访：

心脏做过手术的患者，下次会不会发生问题；患者用药物干预了，以后是否还会存在这方面的问题……这些存储在库的诊疗数据不仅仅与治疗临床疾病密切相关，以数据库为基础的临床研究还将为心血管疾病综合诊疗提供新的手段与证据。

王建安教授表示：“心脑血管病院区已有很好的器械研发基础，比如和企业合作研发的经导管二尖瓣瓣膜夹系统，可同时应用于二尖瓣和三尖瓣的介入治疗，加上其它自主创新器械的发明和推动，新院区一定会成为心脑血管器械研发的摇篮。”

此外，浙大二院心脑血管病院区还开设了研究性病房，尝试更多临床新药的研发，并始终坚持以临床问题为导向，致力于回答别人没有回答的问题，解决前人没有解决的难题，以攻克重大疑难疾病为目标，培养出更多复合型人才，无论是做介入、做临床手术或是做科学研究都能是“一把好手”，引领医学科学的发展，创造新知识，为患者带去健康福音。



关联阅读全文
扫一扫